



董家鸿 常务副会长



张伯礼 代表



韩雅玲 委员



葛均波 委员



唐金海 代表

2020两会
聚焦两会

“声音·责任”

重点 关注

公卫体系：发展要啃下“硬骨头”

▲《医师报》融媒体记者 尹晗 熊文爽 黄晶 秦苗 蔡增蕊 黄玲玲

完善的制度和机制，不仅是全民健康的保障，也是对医护人员的保障。唯有减少不必要的牺牲，才能实现我国公共卫生事业可持续发展。面对来势汹汹的疫情，我国通过早发现、早隔离、早治疗等措施及时扑灭了疫情，挽救了很多人的生命。全国人大代表、香港希玛眼科集团主席林顺潮表示：“我们要对自己的体制有信心，这一仗我们打得不错！”

多措并举 全方位推进我国疾病防控体制改革

无论 是 2003 年 抗 击 SARS 还是如今的新冠疫情防 控阻击战，都在一定程度上 暴露出我国疾病预控制体 系存在的不足。全国人代 表、江苏省人民医院党委书 记唐金海教授表示，要充 分利用已有的应急体系和 救治体系，把现有的治疗体 系和应急体系快速结合，完 善监 控预警机制和传染病上报 系统，给临床医生预警上报 提供快捷途径。

全国人大代表、徐州市 眼病防治研究所所长李甦雁

教授建议，应从国家顶层设计层面出发，对我国疾病预防控 制体制进行改革。“一是加大投入，特别是疾控中 心、传染病医院和基层防疫 机构；二是进行体制改革， 由于疾控部门属一类公益事 业单位，导致收入较低，人 才流失严重，建议改成一类 公益，二类管理，提高待遇， 留住业内人才；三是按照人 口数量或区域划分，建设标 准化传染病医院；四是适当 放宽编制限制，留住优秀人 才。”

全国人大代表、山西医科 大学第二医院血液科主任杨 林花教授补充道，应加强我 国公共卫生应急队伍的内 涵建设，从培养公共卫生的 顶 级专家着手，给予一定的职 务和权利，在疫情发生时可 直报；二是加强传染病疫 情防控的国家队伍建设，且 数量与质量并举。同时，也应 将传染病流行病的教学作为 临床医生的必修课，将流调 的应急演练或实战内容放到 课程里，使医学生提前了解 和掌握相关知识。

加强公共卫生法制建设 整合公共卫生资源

全国政协委员、山东省立 医院赵家军院长指出，公共 卫生建设需要体系化，把预警、 预测、预防，以及诊疗、康复 等一体化。首先，应加强公共 卫生法制建设，把《中华人 民共和国传染病防治法》《中华 人民共和国野生动物保护法》 等相关法律法规进行修订和 完善；其次，健康中国建设要 整合公共卫生资源，预防是重 中之重，要增强体质、科普宣 传、中西并重等，在三级预防 时，重症和危重症患者控制肥 胖和

糖尿病非常重 要。针对赵家军委员提出整合 公共卫生资源的问题，全国 政协委员、北京大学第一医 院霍勇教授强调，应把国家 公共卫生和医疗体系连在一 起，加强政府主导的公共卫生 和公立医疗体系、加强基层医 疗服务体系、进一步加强防 治结合、急救转移系统和慢 病预防管理系统。

唐金海代表则提出，应加 强应急远程会诊信息化建设。 他表示，江苏省面临突如其来

的疫情时，特别是在面临感染 者聚集时，紧急设立定点收治 医院 33 所，在定点救治的基 础上，充分发 挥远程会诊的信 息化的作用。危重患者救治方 案通过多学科远程会诊专家讨 论后，制定“一人一方案”， 这是江苏省取得抗疫成 果的重 要经验之一。

全国人大代表，河南省儿 童医院院长周崇臣教授针对 此次疫情中医院暴露出的不足 与 短板，提出应提升突发公共卫 生事件儿童应急救治能力。

加强医学科普 强化公众公共卫生健康意识

随着疫情防控进入常态化 阶段，唐金海代表提出，应推 进常态化普及生命教育工作， 强化其公共卫生健康知识。全 国政协委员、中国医学科学院 阜外医院张澍教授也指出，应

进一步加强科学的科学普及工 作，由专业人士积极参与科学 规划科学普及工作，建立社会 服务工作，加大专业人士的介 入。同时建立行业协会，鼓励 和监督机制设置。

关联阅读全文
扫一扫

提升儿童应急救治能力

▲全国人大代表、河南省儿童医院院长 周崇臣

针对此次疫情中新冠患儿 的救治方面存在着防护物资短 缺、相关设备设施滞后、院感 防控不够规范等薄弱环节，因 此，应提升突发公共卫生事件 儿童应急救治能力。

首先，应以省级儿童医院 为依托，建设高标准的规范的 感染性疾病科，承担重大公 共卫生事件以及重大传染病中 儿童的重症救治工作，做到平 战结合，医防结合，协同配合。 其次，建议加快儿童公共卫生

服务体系 建设，以国家重大公 共卫生事件医学中心为引领， 加强顶层设计，构建完善儿童 公共卫生服务体系 建设，完善 制度，建立良性的运行机制。 最后，在救治方面，实现国家 层面、省级层面、市级层面， 县级层面 4 级上下联动，按 照 分级救治原则，轻症患者进 行区域有效收治，重症患者要 集中收治到省级医疗中心。最 终 实现提高治愈率，降低病死 率的目标。

完善医疗意外风险分担及赔偿机制

▲全国人大代表、江西省儿童医院 胡梅英

任何一家医疗机 构，只要 存在医疗行 为，就必然存 在医疗风 险。而医疗意外发生时， 医生有时并无过 错，按现行《医 疗事故处理条 例》和《中华 人民共和国侵权 责任法》不属 于赔偿范围。这种 结果往往使患 者家庭难以承 受，也是导致因 病返贫的重要 原因之一。

因此，建议建立由政府主 导，医疗机 构、供应商、执业 医护人员和患者等 主体，依据 一定标准共同投 入不同比重资 金的医疗意外伤害 赔偿保险的 基金池，由保 险公司按商业运 作方式设立医疗意外伤害 赔偿保 险，并将其设 为法定保 险，强制购买。

患者缴纳的保 险金不仅可

以用于医疗意外伤害的补偿， 更可通过患者交纳意外保 险金的过程，使患者了解医 疗风 险的现实存在性，同 时通过保 险合同和法律的形式规定合理的 赔偿标准，避免医疗意外伤 害发生后因为患者的风 险认知低，赔 偿期望值过高而产生的 医患冲突。

医疗风险分担机 制的设 定，实现了对患者权利的救 济、医 师执业风 险的转移，同时 对降低医疗纠纷成本，提 高解决 医疗纠纷效 率。只有通 过建立 医疗风 险分担机 制，才能提 高患者、医 疗机构及医 务人员防 御医疗风 险的能力，确 保对患 者伤害的赔 付保障能 力，减少 因病返贫的事件发生。

加速人工智能、大数据及网络医疗发展

▲全国人大代表、香港希玛眼科集团主席 林顺潮

随着互联网的快 速发展，目前 5G 网络、人工智能以 及大数 据等先进科技都 在不同领 域得到了 应用，人民生活 的各方面都 得到了便 捷化的发展。 新冠疫情暴发以来，这些先 进科技手段在医疗领域得 到了更广 泛的运用，并 取得了良好 的效果。

在新冠疫情的大背 景下，医护 人员面临感染风 险及医护

资源紧 缺的问 题，而互联 网医 院政策及建 设缓慢，在线 问诊服 务供不应求，全 国范围内防 控、医疗 资源分布不 均等问 题却制 约了其发 展。因此，我 建议：加 快组建更多 互联 网医 院，与互联 网在线 诊疗平 台相结 合，加快 网络医 疗发展。同 时，结合 5G 网络，加快 大数据发 展及人工智 能在医疗领 域的全 方位应用。